

# 官地记忆

梁哲

在官地工作生活的这些年,有很多记忆。

有时感到真幸运,在成长岁月中能够见证矿山的突飞猛进。

我记得第一次来到矿山,带着刚毕业的稚气,初来乍到但却豪情壮志;我记得第一次下井,到达工作面,面对陌生的环境、湿冷的空气,心中陡然而生悔意;我记得干好一件事被领导表扬的得意,也记得搞砸一件事工友失望的叹息;我记得怎么操作皮带,也记得如何检修电机;我记得路边卖包子的小店,记得店里炸酱面的香气;我记得班中餐的味道,记得单身楼里的四季。

我记得官地曾是亚洲单产第一的矿井,记得国家、省、市许多领导曾在这里留下足迹,记得国家一级安全生产标准化矿井验收通过,记得官地被评定为“全国煤炭工业行业一级安全高效矿井”,记得官地成为“山西省优秀企业”“山西省省属企业文明单位”,记得官地矿建成了山西焦煤“人文精神传承标杆矿井”,记得智能化采掘工作面的建立。

官地,有太多太多需要被记忆。我记得教会我本领的老师傅,记得告诉我好好上班的老领导,更记得那些同甘共苦一起干活的兄弟。

我记得张晋,他是“全国煤炭建功立业优秀毕业生”“新时代向上向善好青年”,是我们青年职工的榜

样;我记得张宇,他在太原市总工会举办的“落实‘四个走在前列’要求,当好全省全方位推动高质量发展排头兵”主题演讲中拿到了第一名;

我记得姜海维、孙小杰,他们路见不平、拔刀相助,彰显了“出彩官地人”的英雄本色;

我记得王赵强,他在中央电视台《记者调查》栏目的《官地矿纪事》里,他代表了我们每一个矿工兄弟;我还记得大家下班升井时疲惫的身影,记得攻坚克难时大家闪烁着光的眼睛,记得黑黢黢的脸上白得耀眼的牙齿;我记得在中华民族复兴的路上,是矿山工人,把工业建设扛起;我记得是官地矿给了我赖以生存的环境,这里是我第二个故乡,每当我遇到困难,都会在这里得到包容与荫蔽。

我早已是一个官地人了,我的人生已经与官地这个矿山紧密连接在一起。我时常会拷问自己的良心,我该为官地做什么?我能为官地做什么?我到底为官地做了点什么?我还能

官地再做什么?

我们不会有批评他人的随意,更多的是遵守纪律和规矩;别太多抱怨,成功永远不属于整天抱怨的人,只会眷顾苦干实干拼命干的决心和勇气;别沉溺于世界的虚拟,还是要回归现实,“安全第一”要永远谨记;粗放式的经营管理一去不复返了,取而代之的是精心与精益;六十年风霜带给这座矿山的不是疲倦,是跨越时空的宝贵经验和不屈不挠的红色基因;“安全四讲”“六大员”“出彩官地人”都在诉说着官地人的努力;全面复盘,对标领先,在自我革命中不断向着更高质量、更有内涵的标杆矿井前进;“团结、奉献、求实、进取”是官地的风貌,也是我们愈行愈远,接近成功的真谛;永恒不变的,是一代又一代官地人的奋斗和拼劲儿,这才有了一个又一个辉煌的业绩!

我知道我身处哪里,在我心中,这山、这水、这滚滚乌金,将被永远记忆!

(作者单位:官地矿)

## 并州大雪

王燕桥

一川寒碧涤嚣尘,

万物银妆景色新。

雪压琼枝梅欲动,

西风吹尽又逢春。

(作者单位:临汾公司)



### 生命

周永胜  
(西曲选煤厂)

## 太阳石

## 秋雨

刘杰

以一顶青花小伞,  
开始,聆听雨的诉说点点滴滴。  
飘零直至倾泻,  
雨神的稿子长长,  
写不完,许多悲欢离合。  
一切似乎,  
与生灵息息相关,  
风华有些儿仓促,  
我的秋心,如何成熟收获凋零?  
在秋的岔道口,  
秋如何处变不惊,  
你不伤秋,秋亦不伤心为秋尽情。  
留下一盅文字,  
被雨眷顾的季节,  
水是亲密的,如是荡漾直将我心,  
化作一滴晶莹。

(作者单位:白家庄矿业公司)



## 南行记趣

潘洪科

(组诗)

江边随想

江道繁忙,像思想远航  
来往的船只,  
如我们人生负重的过往,  
随江水远去流向远方。  
立在江边  
思想的深远,万古流长……

中秋无月

中秋无月,湿气隐去  
江上的生活,雨已经下过  
在这个城市,在江边  
在思想里,在中秋的夜……  
白鹭飞过,不久  
又会飞回来,月缺月圆

在今夜……

雨中登山

金顶的风,挡不住你向上的步履  
接连两天的雨,是登山最大的忌讳和失意。该发生的已经发生;雨没有一点要停的样子!雨中的武当山另有一番情趣在心里  
旅途中的遗憾,是允许的,学会适应的过程使紧绷的心,变得柔软  
品雨中的山景,自有风景在诗中……

(作者退休)